

蚌埠市 文化旅游美食季 龙虾啤酒嗨玩节

“皖C三件套”中的小龙虾风靡全国的今天，还有多少人记得当年蚂蚱街那些做虾的“虾一代”们？近日，本报记者多方走访，记录蚌埠小龙虾餐饮“先驱者”的亲身经历，叙说创业故事——

蚌埠融媒体记者 谢勋章

蚌埠融媒体记者 陶然 文/图

吴孝怀：

别出心裁闯市场写传奇

蚌埠做小龙虾餐饮的，都听过吴孝怀的故事。斯人逝去十余载，但他的传奇故事仍在蚂蚱街“江湖”回响。

5月12日，记者来到位于南山路的蚂蚱街，在十三香吴孝怀龙虾店门前，见到了吴孝怀的妹妹吴孝琴。“大蚂蚱分成三个价位，有钱没钱都能吃到。”已经62岁的吴孝琴正在麻利地忙碌着，同样的活她已经做了快三十年。

聊天中，一段尘封记忆逐渐拼接起来。

20世纪九十年代，吴孝怀下岗后，先后找了份工作，都不如意。一次偶然的机遇，吴孝怀从蚂蚱街嗅到了商机。

一次吃饭，吴孝怀把妻子、妹妹、妹夫拉到一起，聊起摆摊的可行性。后来，家人被他说服，在蚂蚱街摆了一个虾摊。开业当天，吴孝怀特意放了一串鞭炮，以此知会同行。

然而，竞争的压力随之而来。不多久，在吴孝怀的示范带动下，蚂蚱街猛然多了几十户小龙虾餐饮经营户。

穷则变，变则通。吴孝怀是供销科长出身，更懂得掌控上游货源的重要性。此时，他决定走出去。吴孝怀找到蚌埠小龙虾的源头产地，选择大水面、干净水体成长起来的小龙虾，从源头上把控小龙虾品质，直接进货，降低成本，增强竞争力。

没多久，吴孝怀决定再一次走出去。爱琢磨的他发现，本地的油爆虾有一股子腥味。吴孝怀放眼省外发现，南京的小龙虾没有这个问题，卖得很好。于是，他前往南京请来一位厨师，正式售卖风味独特的“啤酒虾”。出锅之后，他亲自端给食客免费品尝，从此大受好评。

论创意，当时的蚂蚱街确实没几人超过他，就是放到现在，他的策划能力仍值得借鉴。吴孝怀的摊位原本在蚂蚱街的最东边，酒香也怕巷子深，他灵机一动，打出了独创的广告语：“要想吃好虾，东头老吴家。”语句简短意赅，却又完整的表达出了摊位的位置和小龙虾的品质，广告效果立竿见影。

后来，其他店家也加大宣传或装修门面吸引顾客，吴孝怀充满创意的脑袋又开动起来。他棋高一着，别出心裁地冠名承办了吴记虾王羽毛球比赛。当巨大的广告横幅在蚂蚱街拉起来的时候，吴孝怀就已经“赢”了。一天之内，百余人报名参加，吴孝怀更是被媒体请去采访，可谓名利双收。

十三年前，吴孝怀因脑出血去世。目前，十三香吴孝怀龙虾店由吴孝琴夫妻俩带着吴孝琴的女儿经营。这段时间，店面花了不少钱进行翻修，“吴门三女将”誓将吴孝怀品牌更好地经营下去。

炉锅烧热，投入由八角、香叶、桂皮等配置而成的“秘制”卤料包，将洗净沥水的小龙虾，倒进锅里不停翻炒、慢熬，使每一只都充分入味，再装盘上桌，一盆色香味俱全的“卤水虾”横空出世，食客大快朵颐。在蚌山区奋勇街与体育路交叉口，阿亮龙虾生意火爆，老板兼大厨孙信亮亲自坐镇，展现非凡厨艺。

“卤水虾是老蚌埠最经典的味道。”孙信亮告诉记者，自己从20世纪80年代开始做小龙虾生意，后来陆续出现了红烧、油爆、金汤蒜蓉等多种口味，不论小龙虾的口味如何推陈出新，他始终如一地坚守着卤水虾的味道。

“要想卤水虾好吃，虾的品质是关键。”孙信亮拿起一只小龙虾展示给记者看，“我进的小龙虾个头饱满，每只都有五至七钱，只有这样的虾做出来的卤水才能壳薄色亮、虾黄肥美、肉质饱满Q弹。鲜嫩的虾肉搭配鲜香的卤汁，让食客唇齿留香、回味无穷，一人一盆都不在话下。”

孙信亮曾经是蚂蚱街叱咤风云的小龙虾“三巨头”之一，是全蚌埠第二个摆起虾摊的“先行者”，虽然他的文化程度不高，但是头脑灵活，当他看到吴孝怀、石顺利利用各种方法进行宣传时，他创新思路，让自己成为小龙虾的代言人，他身穿西服，手里托着一盘色泽红亮的小龙虾，拍海报、打广告、做宣传，现在这张照片也成了他抖音账号的头像。

“进入新时代，招揽客人的手段也要与时俱进。”孙信亮说，虽然他已经56岁了，但是入驻抖音玩直播，很能接受新鲜事物。记者在抖音APP看到，孙信亮的抖音账号“蚌埠市阿亮龙虾”，有上千的粉丝数和过万的点赞量，他经常发一些小龙虾的短视频并在直播间和粉丝互动。

“吴孝怀在前些年去世，石顺利也退居二线，当年的蚂蚱街‘三巨头’只有我还在一线掌勺，继续为蚌埠的小龙虾事业拼搏。”说到这里，孙信亮热泪盈眶，“我还会坚持做小龙虾生意，也希望咱蚌埠人在这战场的商场上，既有竞争，也有同心，一起把咱们蚌埠的小龙虾推广出去，让‘啾啾’成为蚌埠封面。”



孙信亮：

让「啾啾」成为蚌埠封面

强化“两个联系” 汇聚发展合力

本报讯(融媒体首席记者 新瑾)5月16日下午，市人大常委会党组书记、副主任高尚在固镇县主持召开人大代表接待日活动座谈会。

座谈会上，来自不同行业的十位市、县人大代表，围绕学前教育布局规划、校园安全、杨柳絮治理、土地流转等问题建言献策。在与代表们互动交流中，高尚指出，座谈会上代表们立足人大职能、紧扣中心大局，针对县域社会经济发展和民生建设等领域，提出了许多很好的意见建议，对于推动问

题解决、工作落实有着积极作用。对代表们提出的意见建议，市、市人大常委会相关机构要认真梳理、分别交办、跟踪督办、紧盯不放，做到“件件有回音，事事有着落”。

高尚要求，要进一步加强和改进代表工作，强化联系沟通，了解真实诉求；人大代表要持续关注民生民情，积极发挥模范带头作用、履职尽责；不断加强“两个联系”，激发出促进经济社会更好更快发展的合力，为推动市、县高质量发展贡献更多的人大力量。

蚌埠市专精特新“小巨人”企业专场发布活动举行

全市省级以上专精特新中小企业达192家

本报讯(融媒体记者 吴媛媛)5月16日上午，蚌埠市专精特新“小巨人”企业专场发布活动举行，市领导徐伟红、潘勇齐、陈忠卫出席并为我市第四批国家级专精特新“小巨人”企业授牌。

发布活动还通报了全市重点专精特新企业发展情况，中国工业大奖获奖单位蚌埠市双环电子集团有限公司、安徽省幸福工场医疗设备有限公司、蚌埠凯盛工程技术有限公司等重点专精特新企业分别围绕产品、技术等方面进行发布。

近年来，我市坚持引导和扶持中小企业向“专业化、精品化、特色化、创新化”方向发展，推动企业做优做强。截至目前，全市共培育省级以上专精特新中小企业192家，获评国家专精特新“小巨人”企业24家、省专精特新冠军企业21家、安徽省专精特新“50强”企业8家。2022年，全市192家规模以上省级专精特新企业实现应税销售收入占全市规模以上工业应税销售收入的比重为30.6%，同比增长19.2%，高于全市平均增幅2.2个百分点，贡献率达34.0%。

让汉文化璀璨固镇未来

(上接01版)

“我们现场烤制，让游客尝尝咱们固镇美食的魅力。”市级非遗湖沟烧饼的传承人带着烤炉来到濠城镇现场烤制。“吃起来，不油不腻，稍嚼即烂，外脆里嫩，口感甚美。”来自怀远的游客邓传华尝过湖沟烧饼后赞不绝口。固镇美食远不止这些。

霸王排骨、谷阳溜黄、濠城小豆饼……各色美食在垓下霸王街一字排开，热气腾腾、飘香四溢，大厨现场起锅，娴熟的烹饪技巧赏心悦目。

“大饱口福，还可以看文艺演出，舞狮舞龙、踩高跷，非常过瘾。”家住五河的孙云，骑着电动车赶了80多里路来到活动现场，在“霸王虞姬”主题雕塑广场边品美食，边看演出。

一路漫步垓下遗址公园，虞美人怒放，身着华美汉服的汉服爱好者，轻踩莲步，彩袖翩翩，千年历史沉香与满园春色撞了个满怀；舞龙舞狮、独杆轿、踩高跷等精彩纷呈的非遗文艺表演，引来众多游客驻足观看；非遗展馆内，剪纸、布艺、面塑、木雕、陶艺等项目非遗传承人，通过现场制作以及邀请游客参与的方式，传播非遗传统技艺，让游客零距离感受传统文化的独特魅力。

“无论是文艺表演，还是非遗展示，在向广大游客提供一个放松心情、亲近自然机会的同时，又能让他们真切感受到固镇丰富的传统文化。”垓下遗址公园相关负责人张静静说。

“烟火气”的回归，为固镇文旅产业发展注入强劲动能。当下，固镇立足独特资源禀赋，借助文化“软实力”，提升旅游“精气神”，促进消费潜力释放，真正把文化力量、活动流量转化为城市能量，为高质量发展赋能添彩。

文明·自信

电视剧《长月烬明》演绎了一场神魔人三界的绝世爱恋。在固镇，择一人、爱一生的故事，延绵至今。

2000多年前，项羽被困垓下，虞姬拔剑起舞，自刎殉情，这悲情一瞬，已定格在中国文学的字里行间，定格在中国戏曲的舞台上，成为中国古典爱情中最经典、最荡气回肠的灿烂传奇。而虞姬死后化作一种似美人翩翩起舞的花儿，被后人称作虞美人。

用平凡书写人间大爱者，在固镇，比比皆是。

王庄镇80后小伙张家丰，用两年的默默坚守，唤醒植物人女友，又用两年的悉心照顾让全身瘫痪的女友慢慢站起，走进婚姻殿堂，让人们感受到了爱情的力量，看到了爱情的模样。“不离不弃，用忠贞爱情缔造奇迹、创造幸福的农村小伙。”2019年9月，张家丰当选第七届全国道德模范。

如今，张家丰在固镇县礼遇好人的政策下自主创业，并身体力行，以“家丰”说“家风”，引导更多的人崇德向善。

近年来，固镇县积极倡导培育社会主义核心价值观，加强道德典型引领，广泛动员人民群众支持参与道德建设，进一步建设社会主义核心价值观体系，以“推荐身边好人，比学高尚品行”为主题，在全县形成宣传好人、学习好人、争做好人、尊重好人的热潮，培育不同层次、不同领域的好人群体，促进形成追求高尚道德品行的社会风尚，为全县经济社会发展提供强大精神动力和道德支撑。

截至目前，固镇县共有各类好人343人次，其中，全国道德模范1人，全省道德模范(含提名)4人，中国好人16名，安徽好人11名，蚌埠好人及固镇好人300多人。

“悠久的历史文化遗产，深厚的传统美德熏陶，积淀了固镇人淳朴善良、吃苦耐劳、踏踏实实、知难而上的群体性格，文明和美德深深融入固镇儿女的血脉之中，‘好人之城’已成为越来越多人对固镇的认识和共识，‘好人文化’已浸润固镇的大街小巷，深入城市的灵魂，融入百姓的生活。这是我们新时代文化自信的底气！”固镇县委宣传部常务副部长杨雪辰表示。

文化是民族的血脉，是人民的精神家园，文化自信是民族自信之源。而一座城市的自信，不仅来自久远的过去，还要与鲜活的当下实现同频共振。

以文化为引领，以旅游为载体，以美食为纽带，让游客在体验中更加了解固镇独具特色的文化旅游资源，是最接地气的产业发展方式，而垓下遗址公园的正式开放，不仅实现了“遗址保护、文化展示、旅游休闲”功能集成，也让历史文化遗产在新时代焕发新生，绽放光彩。

“固镇县委、县政府认真贯彻落实习近平总书记关于文化和旅游工作的重要指示精神，将文化旅游作为全县四大主导产业之一，坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文旅深度融合发展，加快建设中国汉文化旅游重要节点旅游景区，着力打造‘汉兴之地、胜利之城’文化名片，充分展示固镇自然生态之美、多彩人文之韵。”固镇县委书记沈明举表示，当下，合芜蚌国家自主创新示范区、安徽自贸区蚌埠片区、皖北承接产业转移集聚区等重大平台加速交汇、资源不断集聚，固镇县正以全新姿态深度融入长三角一体化发展，成为蚌埠市“三地一区”两中心建设坚实的北上发展轴、桥头堡，努力建成发展质量更高、经济实力更强、城乡共进更美、文化特色更显、生态底色更亮、民生福祉更优的现代化美好固镇。

怀远县第五届石榴花节开幕

本报讯(融媒体记者 谢勋章 文/图)5月16日，在怀远县安徽天兆万亩石榴基地，作为蚌埠市文化旅游美食季系列活动之一的怀远县第五届石榴花节开幕。未来近一个月时间里，将是观赏石榴花的最佳时期，怀远县近三万亩的白色、红色、粉色等六种颜色石榴花等你来观赏。

开幕式举行了丰富多彩的文艺演出，吸引众多群众前来观看。安徽天兆万亩石榴基地位于茨淮新河沿岸，记者在现场看到，河岸边和道路一侧，

均有25公里长的石榴长廊，一眼望不到头，各色石榴花随着微风摇曳生姿。据怀远县石榴协会秘书长刘长华介绍，从2014年开始，经过扦插培育，安徽天兆石榴基地陆续栽种下约一万亩石榴，主打三个品种，有的已进入丰产期，有的进入试果期。

据介绍，作为石榴花节的一部分，5月20日该地还将举办长跑比赛，选手们将在25公里长的赛道上，一边比赛一边欣赏沿途两侧的百里石榴画廊。



石榴花盛开。

涂山庙会今日举办 多项活动等你来

本报讯(融媒体记者 刘晨 文/图)今天是5月17日，农历三月二十八，2023年涂山庙会日。作为淮河流域最大的传统庙会，历年来都是我市重要的民俗活动。今年的庙会有哪些好玩的？参加庙会需要注意啥？来听记者一一介绍。

嘉庆《怀远县志·祠祭志》记载：公元前195年，汉高祖刘邦南征英布，登涂山而问古，命其子立启庙以镇荆山，

立禹庙以镇涂山。可见，两千年前，涂山顶便供奉着大禹神位。

每年的农历三月二十八，涡淮儿女都会自发聚集起来，举办淮河流域最大的传统庙会——涂山庙会，尽情舞动“东方芭蕾”，颂扬大禹治水的功德，庆祝和谐的太平盛世。这一传统的节日展示了淮畔淳朴的民俗民风，展现了蚌埠人民深厚的文化内涵和底蕴。

记者从2023年涂山庙会指挥部了解到，今年涂山庙会将于5月17日(农历三月二十八)举行，此外，为提高庙会质量，渲染庙会活动氛围，进一步弘扬大禹文化，本次庙会增加了民俗舞蹈“东方芭蕾”，颂扬大禹治水的功德，庆祝和谐的太平盛世。这一传统的节日展示了淮畔淳朴的民俗民风，展现了蚌埠人民深厚的文化内涵和底蕴。

庙会现场工作人员许雅婷告诉记者，考虑到庙会当天人流量

较大，东海大道道路会进行管制，请广大游客合理安排出行方式文明旅游。同时，也请广大游客及时关注景区相关信息，届时还将提供免费停车场。

此外，为确保庙会成功举办，我市公安、武警、消防、急救和通信等多部门保障，并对庙会各类设施的安全隐患进行排查整治，严查非法运营和违规违章驾驶行为。



小图：五月十五日，城管队员通过大屏幕了解涂山风景区周边情况。大图：航拍涂山庙会准备情况。

怀远县榴城镇征迁安置公告((2023)1号)

怀远县年家窝棚户区改造项目征迁户：

定于2023年5月18日至2023年7月18日，对年家窝棚户区改造项目的征迁户进行核算安置，安置区为山水文园小区，地址：禹都大道南侧山水文园小区。请以上项目涉及拆迁户

见到本公告后，在规定时间内向山水文园东区37号楼回迁安置办公室办理核算安置手续，逾期未办理核算安置的视为放弃实物安置。

特此公告
怀远县榴城镇人民政府
2023年5月17日